
参　 加　 者　 数　：
アンケート回収数 ：

＜アンケート記入者について＞

①性別
　 回答内容 件数 割合

男性 3 9.7%
女性 28 90.3%
無回答 0 0.0%

計 31 100.0%

②年齢
回答内容 件数 割合
20歳未満 0 0.0%
20歳代 1 3.2%
30歳代 5 16.1%
40歳代 0 0.0%
50歳代 5 16.1%
60歳代 17 54.8%
70歳代以上 3 9.7%
無回答 0 0.0%

計 31 100.0%

③職業（立場）
回答内容 件数 割合
①消費者団体 4 12.9%
②主婦・学生・無職 4 12.9%
③生産者 1 3.2%
④食品関連事業者・団体 3 9.7%
⑤マスコミ 0 0.0%
⑥行政（自治体職員，独法職員） 3 9.7%
⑦食品関連研究・教育機関 4 12.9%
⑧その他 11 35.5%
無回答 1 3.2%

計 31 100.0%

その他（）

④意見交換会情報入手手段
回答内容 件数 割合
食品安全委員会ホームページ 0 0.0%
自治体からの案内資料 11 35.5%
食品安全委員会メールマガジン 0 0.0%
関係者からのご案内資料 13 41.9%
知人からの紹介 2 6.5%
その他 3 9.7%
無回答 2 6.5%

計 31 100.0%

その他（3）

⑤あなたは「100%安全な食品はないこと」について，どう思われますか？
回答内容 件数 割合
強くそう思う 17 54.8%
ややそう思う 11 35.5%
あまりそう思わない 1 3.2%
全くそう思わない 0 0.0%
わからない 2 6.5%
無回答 0 0.0%

計 31 100.0%

31
34

ラジオ

食生活改善推進協議会
菊池市女性の会
菊池市女性の会
食生活改善推進協議会

食品衛生協会からの案内
ラジオ

食品安全委員会in熊本県　食品のリスクを考えるフォーラム
　～食品添加物を知ろう！～

菊池市女性の会

菊池市女性の会
菊池市女性の会

菊池市食生活改善推進員協議会
食生活改善推進協議会



①フォーラムに参加した目的
回答内容 件数 割合
①食品添加物について理解を深めた
かったから

19 61.3%

②食品添加物のリスクについて自分の
意見や考えを話したかったから

1 3.2%

③他の参加者の意見や考えを聞きた
かったから

2 6.5%

④これまでにない取組で面白そうだった
から

0 0.0%

⑤少人数で相互対話に関心があったか
ら

0 0.0%

⑥国、自治体の行うリスクコミュニケー
ションについて知りたかったから

4 12.9%

⑦その他 1 3.2%
（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
無回答 4 12.9%

計 31 100.0%

その他（1）

②どの程度満足できるものでしたか？
回答内容 件数 割合
①十分満足 5 16.1%
②ほぼ満足 18 58.1%
③あまり満足できなかった 4 12.9%
④まったく満足できなかった 1 3.2%
⑤どちらでもない 1 3.2%
無回答 2 6.5%

計 31 100.0%

③，④満足できなかった　と答えた方に伺います。
満足できなかった点（具体的に）

回答内容 件数 割合
①評価する 11 36.7%
②まあまあ評価する 15 50.0%
③あまり評価しない 0 0.0%
④まったく評価しない 0 0.0%
無回答 4 13.3%

計 30 100.0%

理由

質問形式に少したじろいだ。認識・学習がまだ足りていません。自分自身が。

質問時間が長かったのがうれしかったです。

専門家の方のお話が聞けた事で学ぶ事が多く大変良かったと思う。
勉強になりました。

堅苦しくなく参加できた。
添加物について考える事ができました。
添加物は安心という事が分かりましたが、検査は大事にお願いします。

質問、意見がたくさんでましたね！それに対して、しっかり答えてくれた事、良かったです。

むずかしい。勉強不足です。
もっと身近なものがほしかった。
もう少し専門的な話を聞きたかった。

消費者が食品に対してどれだけ不安を持っているか知ることができたため。
質問に対してわかりやすく説明いただいた。

問３．本日のフォーラムについてどう思われたか？

直接自分の生活にあてはめて考えられなかった。勉強になったけど、リスク評価がいまいちよく理
解できなかった。

どの班も似たような意見が出ていたと思います。ただ、話し合いの時、意見交換はスムーズでした
が、質問用紙にどう書いてよいのかは迷ってしましました。
何か例としていくつか出していただけると書きやすいのではないかと思いました。

グループで話し合う時間が欲しかった。

問２．本日のフォーラムについて

意見の例を出してもらうと分かりやすかった。

何も知らずに参加した。

本日感じた質問や意見についてとても良かったです。



ⅰ．フォーラムの開催手続きは適切であった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 10 32.3%
②そう思う 14 45.2%
③あまりそう思わない 3 9.7%
④そう思わない 1 3.2%
無回答 3 9.7%

計 31 100.0%

ⅱ．学習会「食品安全に関するリスク分析」は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 7 22.6%
②そう思う 18 58.1%
③あまりそう思わない 3 9.7%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 3 9.7%

計 31 100.0%

ⅲ．情報提供「食品添加物のリスク評価」は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 7 22.6%
②そう思う 19 61.3%
③あまりそう思わない 2 6.5%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 3 9.7%

計 31 100.0%

ⅳ．情報提供「食品添加物について（熊本県の取組み）」は理解できた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 6 19.4%
②そう思う 21 67.7%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 4 12.9%

計 31 100.0%

ⅳ．意見交換の進め方は良かった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う  12 40.0%
②そう思う 15 50.0%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 3 10.0%

計 30 100.0%

ⅴ．意見交換時に話題提供者、司会者は質問にきちんと回答していた
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 11 35.5%
②そう思う 17 54.8%
③あまりそう思わない 1 3.2%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 2 6.5%

計 31 100.0%

ⅵ．食品添加物のリスクについて参加する前に比べ理解が深まった
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 13 41.9%
②そう思う 15 48.4%
③あまりそう思わない 0 0.0%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 3 9.7%

計 31 100.0%

問４．フォーラムの進め方について，会の全体を通じて感じた印象は？



ⅶ．自分の食生活に今回のフォーラムで知った内容はいかせる
回答内容 件数 割合
①たいへんそう思う 11 36.7%
②そう思う 15 50.0%
③あまりそう思わない 2 6.7%
④そう思わない 0 0.0%
無回答 2 6.7%

計 30 100.0%

添加物の安全を少しは理解しました。
食品添加物がよく分かりました。

入門としての参加でしたが、大変学習になりました。これを機会にもう少し意識を持ちたいと思いま
す。

勉強になりました。ありがとうございました。

消費者が賢くならなければと思いました。学習する期間をより多くの方たちに必要なのではと思い
ます。

フォーラムの会合に初めて出席しましたが勉強になりました。今日あったお話を食品衛生協会でも
取り上げてみたいと思っております。

大変参考になりました。楽しく過ごすことができました。

実際に日常的に購入している食品をお互い持ち寄って意見交換できたら良かったと思いました。

問５．本日の意見交換会について，ご意見やご感想をお書き下さい


